

Varadkar repeatedly ruled out joining a coalition with Sinn Féin. Fianna Fáil members are reportedly divided over whether to partner with Sinn Féin, Fine Gael, or nobody at all.

If no bargain is struck between any two of the three leading parties, another election must be held.

A similar situation occurred in the UK in 2017 when Conservative prime minister Theresa May had to form a minority government with backing from the Democratic Unionist Party of Northern Ireland – a move that went on to prove fatal to her Brexit plans. Just as resistance to Brexit underpinned the success of the Scottish National Party making a second vote on Scottish independence more likely in the next five years. It's no surprise that it could be having the same effect in Ireland. The change Irish voters cast their ballots for at the elections could turn out to be much bigger than even they themselves imagined.

### **С. А. Могилевцев**

## **НАРКОМАНИЯ КАК СОЦИАЛЬНАЯ ПРОБЛЕМА В ШОТЛАНДИИ**

В июле 2019 г. британские СМИ сообщили о том, что в 2018 г. количество смертей среди шотландцев, злоупотребляющих наркотическими веществами, возросло на треть по сравнению с 2017 г. и составило 1 197 человек. Это самый высокий показатель за весь период ведения подобной статистики (начиная с 1996 г.). Шотландия лидирует среди стран Европейского союза и США по количеству смертей на душу населения, вызванных наркотиками, – более 200 случаев на миллион жителей.

Проблема наркомании в Шотландии, о которой заговорили в начале 1990-х годов после публикации романа Ирвина Уэлша «На игле» и его последующей экранизации, остается нерешенной. Она усугубляется тем, что шотландцы употребляют полинаркотические вещества – героин с метадоном, рецептурные лекарства (диазепам и этизолам), а также уличные наркотики, которые изготавливаются криминальными группировками на подпольных фабриках. Подобных фабрик насчитывается в Шотландии около миллиона. Следует отметить, что наибольший процент смертей среди наркоманов, как и 30 лет назад, регистрируется в Глазго. Сорока- и пятидесятилетние ровесники фильма «На игле» сегодня продолжают принимать наркотики и массово умирают от их передозировки.

Почему же подобная проблема наиболее остро стоит именно в Шотландии? Причин этому несколько.

Первая из них заключается в том, что промышленный переворот, превративший Англию в «мастерскую мира», привел также к созданию тяжелой промышленности в Шотландии. Судостроение, угледобыча и металлургия сформировали современное шотландское общество, став его цементирующим фактором. К началу XX ст. Шотландия являлась одним из экономически процветающих регионов Великобритании. Однако в течение

1970–80-х годов началось масштабное закрытие шотландских промышленных производств и массовое увольнение рабочих. К 1983 г. численность безработных в Шотландии достигла 3,6 миллиона человек (для сравнения отметим, что до 1970-х годов уровень безработицы в стране составлял всего 2,5 %). Правительство Великобритании пыталось реализовать программу массовой занятости в Шотландии. Успешным примером этому стало создание шотландской силиконовой долины (Silicon Glen), охватывавшей пояс между Глазго и Эдинбургом, однако этого оказалось недостаточно для того, чтобы решить проблему безработицы. Бедность и лишения лишившихся работы и тех, кто не смог ее найти, отныне стали визитной карточкой Шотландии. Вместе с потерей рабочего места или невозможностью найти его у человека терялось ощущение востребованности, уверенности в завтрашнем дне. Выходом из создавшейся ситуации стали наркотики, особенно героин и морфий, которые помогали преодолеть чувство изоляции, ненужности, создать атмосферу благополучия, вселить надежду на лучшее. Массовое употребление наркотиков потерявшими работу шотландцами вскоре стало нормой для постиндустриального общества этой страны, образом его жизни. Во многих рабочих кварталах Глазго сегодня проживает множество семей, представители которых в течение трех поколений «переквалифицировались» из алкоголиков в наркоманов – то есть дед и прадед (и старше) были алкоголиками, а сыновья и внуки стали наркоманами, употребляющими героин. Сегодня на Глазго приходится 80 % самых бедных районов Шотландии, а каждый третий шотландец, умерший от передозировки наркотиков в 2018 г., это житель Глазго.

Пока в Глазго функционировали судоверфи, занятые на них рабочие злоупотребляли только алкоголем, ведь у них было рабочее место, а значит, гарантия будущего. С закрытием верфей будущего не стало, на смену алкоголю пришел героин.

Второй причиной анализируемой проблемы является доступность и распространенность наркотиков в Шотландии в целом. Так, опиаты всегда были неотъемлемой составляющей жизни в Эдинбурге. Чистый опиум появился в городе в 1693 г., к 1877 г. он получил распространение среди среднего класса. В 1884 г. был синтезирован героин, и вскоре началось его массовое производство. К концу XIX ст. на Эдинбург приходилась основная доля мирового производства опиатов, их производство в городе продолжается по сей день.

Следует также отметить, что в 1980-х годах в Шотландию хлынул поток дешевого героина из Пакистана, который оказался весьма востребованным. Дело в том, что Глазго в этот период захлестнули социальные проблемы, например, массовое закрытие промышленных предприятий, превращение ряда рабочих районов на окраинах города в стагнирующие социальные гетто. Причиной этому стала экономическая политика М. Тэтчер в отношении Шотландии, а инициированный в 1979 году консервативным правительством референдум о деволюции в стране (предусматривавший расширение полномочий местных органов власти) потерпел провал.

Третьей причиной является культурологический фактор. Так, в период премьерства М. Тэтчер среди англичан было распространено мнение о том, что шотландец это человек второго сорта. Быть шотландцем, это значит быть лузером, неудачником. Подобное мнение распространялось на молодежь, лиц, потерявших работу, а также тех, кто не смог уехать из Шотландии в Англию и там реализоваться. Подобное отношение формировало у шотландцев заниженную самооценку, создавало ряд психологических и социальных проблем. Отметим также, что культура употребления наркотиков в Шотландии отличается от культуры их употребления в Англии. Так, шотландцы употребляют героин, англичане – кокаин и крэк. Героин вводится внутривенно, поскольку его сжигание в фольге с последующим вдыханием дыма (как это делают англичане) считается неэффективным и расточительным способом. Однако внутривенное введение наркотика повышает риск летального исхода. Зачастую героин вводится вместе с темазепамом либо сочетается с алкоголем, поэтому уровень смертности от наркотиков в Шотландии на 15 % выше, чем в Англии и Уэльсе. Кроме того, британские власти криминализировали процесс употребления героина, что привело к распространению ВИЧ-инфекции в Шотландии – так, например, уровень ВИЧ-инфицированных в Эдинбурге и Данди среди возрастной группы 55–60 лет достигает 80 %; эта категория граждан не получает квалифицированного лечения и умирает.

Специалисты, занимающиеся проблемой наркомании в Шотландии, призывают правительство в Лондоне передать данный вопрос под юрисдикцию Эдинбурга. Одной из мер может стать декриминализация употребления наркотиков, поскольку это положит конец процессу маргинализации и криминализации наркоманов, в определенной степени решит вопрос их лечения. В Шотландии, где насчитывается почти 60 тысяч героиновых наркоманов, катастрофически не хватает центров реабилитации – очередь ожидания составляет там почти два года. Однако официальный Лондон полагает, что усилия шотландцев должны быть сконцентрированы на предупреждении наркомании и реабилитации наркоманов, а не ее легализации. Для решения проблемы наркомании в Шотландии следует также решить проблему бедности, поскольку сегодня 1,2 миллиона шотландцев находятся за чертой выживания – четверть населения страны. У многих шотландцев отсутствуют средства на реабилитацию, а те, кто намерен изменить свою жизнь к лучшему и покончить с наркотиками, сталкиваются с нежеланием государственных институтов помочь им. Как шутят шотландцы, представители среднего класса лечатся в наркологических клиниках, люди же, не имеющие средств для избавления от своей пагубной привычки, получают метадон. В настоящее время борьба с наркоманией в Шотландии по английскому сценарию заключается не в устранении порождающих ее причин (включая оказание психологической помощи наркоманам), а в замещении героина дешевыми опиатами (например, метадоном). Метадон, по мнению специалистов, позволяет наркоманам постепенно снижать ежеднев-

ную дозу принимаемых ими наркотиков и избежать абсидентного синдрома. Однако этот подход оказался неэффективным, поскольку в настоящее время число смертей в Шотландии, вызванных употреблением метадона, выше, чем от героина.

Таким образом, проблема наркотиков в Шотландии обусловлена совокупностью ряда факторов и причин и пока далека от решения, поскольку для этого требуются значительные финансовые средства и политическая воля правящей политической элиты Великобритании.

**О. Л. Николаева, Л. М. Николаева**

### ОБРАЗ ИСПАНИИ СКВОЗЬ ПРИЗМУ КОНЦЕПТА «ПРАЗДНИК»

Понятие концепта, как составляющего отдельную единицу языковой картины мира, несет в себе национальную специфику: отражает особенности культуры и мировоззрения конкретного народа. Тем не менее существуют концепты с особой значимостью в культуре той или иной страны, так как определяют ряд ценностей и идеологических установок данного общества. Знаковым словом испанской лингвокультуры является *праздник*, который выступает в качестве мегаконцепта, охватывая таким образом многие сферы деятельности жизни испанцев.

Невозможно представить Испанию без праздника, без народных гуляний, без субботних посиделок в барах. Сами испанцы признают, что они трудятся не столько ради заработка, а сколько ради той радости, которую он может им предложить. В современном мире существует стереотип, что испанцы живут в постоянном празднике – *siempre están de fiesta*, и именно они умеют наслаждаться жизнью – *saben disfrutar de la vida*. Важно понимать это явление в процессе познания культурно-исторических аспектов жизни данного народа, а также уметь пользоваться этими знаниями в межкультурных коммуникативных целях.

В научной литературе существуют множество подходов к определению термина *праздник*. Так В. И. Даль понимает праздник как период, когда можно быть праздным. Другими словами, это выходной день, день отдыха без работы, день торжества. В толковых словарях Ожегова и Ушакова праздник объясняется как свободное время, когда отмечают определенное событие, которое необходимо выделить из потока других событий.

Потребность в празднике есть у каждого народа, поскольку удовлетворяет необходимость в психологической разгрузке, в сбросе и накоплении энергии, в окрашивании мира в разные цвета.

С концептом «праздник» связано огромное разнообразие ассоциаций как коллективных, так и индивидуальных, и чем больше людей используют этот концепт, тем больше возникает признаков и ассоциаций. С праздником связывают такие признаки, как счастье, любовь, радость, отдых, лень, время перемен, удача, настроение, свобода, шутка, смех, беззаботность. Испанское